



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期一 2022年8月
农历壬寅年七月十八

15

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:http://zjzsl.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:http://zjzfb.zjol.com.cn | 邮箱:zjzfbxw@126.com | 第6561期 今日12版

从上访到下访 群众满意是目标

本报首席记者 陈佳妮 本报记者 陈毅人
通讯员 贾明航 周嫣彦

“各级机关、单位领导干部应当阅办群众来信和网上信访、定期接待群众来访、定期下访,包案化解群众反映强烈的突出问题。”今年5月1日,《信访工作条例》正式实施,这是新增内容之一。

如果在全省给“下访、接访”工作建立一个坐标,那么2003年是个时间原点——那一年,时任省委书记习近平把下访的第一站放在浦江。

“此后,浙江领导下访接待群众制度逐步推开,变群众上访为领导下访,及时就地解决群众的合法合理诉求,开始成为我省各级党委、政府的共识。”浙江省委副秘书长、省信访局局长王中毅说。19年来,浙江摸索出做好“下访接访”工作的关键,就是坚持源头治理化解矛盾,强化信访工作责任落实,并将法治思维和法治方式贯穿始终。

19年来,从一项点上工作到一个面上举措再到形成一套制度体系,从浦江破题到全省实践再到全国推广,领导干部下访接访已被实践证明是贴心、顺民意、解民忧的德政工程,是从源头上推进基层社会治理的重

大创举。

立下制度之本

21世纪初,浦江是全省公认的信访大县,仅2002年全县受理信访就达10307件次。2003年9月8日起,一则预告在《浦江报》头版连续刊登三天,轰动全县:9月中旬,省委主要领导及省级有关部门负责同志将与浦江县委领导一起接待群众、处理信访。一周后,又公布了接访的具体时间、地点。

短短几天时间,全县预登记的来访群众就达到429批。

9月18日一大早,近千名来访群众涌向浦江中学,蒋星剑冲在最前面。他嗓门大、语速快,一口气把早已准备好的问题——20省道浦江段拓宽改造,当面向省委书记反映。

两年后,全长19.8公里的210省道(原20省道)浦江段全线贯通,昔日的盘山公路变成如今的致富大道。

浙江也以此为契机,拉开了省市县三级党政领导干部和人大、政协主要领导联动下访的序幕。先后下发《关于加强领导干部定期接待群众来访和定期组织各级机关干

部下访工作的实施意见》等一系列文件,逐渐形成省级领导坚持带头接访、市级领导坚持定期接访、县级领导坚持开门接访、乡镇领导坚持随时接访、村居干部坚持上门走访的5级接访机制。

如今,每月5日来到浦江黄宅镇六联村,定会见到镇干部在场,“有信访,我们就接访办公。没信访,我们也会待一会儿,听大家讲讲村情。”六联村曾是信访大村,但现在,群众有大小事都愿意和村干部唠唠,干部群众亲如一家。直接深入群众,了解民情民意,已成为浙江许多领导干部的日常工作方式。

干部下去多了,群众上访少了,浙江省的信访生态持续向好。浙江实施领导干部下访接访的经验和做法也在全国得到推广。2015年,国家信访局下发通知,要求在全国范围内推行领导干部下访接访群众制度,规定领导干部不仅要定期接访,还要带案下访。(下转7版)



“爱心冰箱”

8月14日,两名环卫工人在“爱心冰箱”免费取水畅饮。7月20日以来,由宁波市北仑区新时代文明实践中心、北仑区慈善总会义工分会等共同发起,社会爱心人士和企业捐赠的8台“爱心冰箱”陆续现身,为环卫工人、交通劝导员、交警、外卖小哥等户外工作者免费提供矿泉水、盐汽水等饮品,为高温下坚守的他们送去一份清凉。

据悉,爱心人士和企业每天会为“爱心冰箱”补给饮品约800瓶,还不断有人加入到补给行列中。

索向鲁 金鑫星 摄

高温酷暑,又值农忙,群众出庭着实不方便 没关系,“19点法庭”来了!

本报记者 高敏 通讯员 淳法

19点,淳安县人民法院威坪法庭灯火通明。法槌敲响后,原告王某和被告方某的买卖合同纠纷开始井然有序地审理。

这个案子原定于14点30分开庭,但王某要开门做生意,而方某白天也要到村里灌溉农田,双方都不方便在正常工作时间内到庭参

与诉讼活动。于是,承办法官在征询双方意见后,决定将案子开庭时间定在了19点。

当晚,原、被告结束了一天的忙碌工作,准时来到法庭。经过一番说理释法,在法官主持下,双方达成调解并签订了协议,一桩纠纷正式落下帷幕。

“没想到法院会在晚上开庭。感谢法官牺牲自己的休息时间来给我们解决纠纷。”调解结束后,两人纷纷对威坪法庭这种灵活而有温度的庭审安排竖起大拇指。

近日,威坪法庭特别推出了“19点法庭”,方便白天忙于工作的当事人利用夜间参与开庭。庭长田丰表示,近期杭州开启连续高温炙烤模式,最近又正值农忙季节,当地多数农户表示因持续高温致使农田干旱,他们要灌溉农田不方便到法院出庭。考虑到当下

老百姓最急的就是地里的农活,再加上白天酷热难当,法官们决定延长上班时间,夜间开庭。为此,法庭还特地给当事人发送温馨提示:“考虑到近期高温酷暑或因工作冲突等原因,来威坪法庭参与诉讼的,可与对方当事人协商夜间开庭事宜(开庭时间为周一至周四18点30分至20点),协商好后与承办法官联系再次确定开庭时间……”

“除了夜间有需求外,如果身处外地无法到庭的,也可以申请线上开庭;如果在乡村案情特殊的,还可以申请巡回法庭。”田丰表示,这些都是该法庭为服务个性化司法需求而推出的便民诉讼举措。

截至目前,威坪法庭已在夜间受理案件4件,开庭审理5件。

浙江公告
信用服务平台
公告刊登、公告查询请扫描